

# DREPTATEA

Apare în fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —  
 Numeri singuratici 5 cr. — Tacsă de inserțiuni:  
 1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-  
 namentele și tacsele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseanu.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,  
 cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,  
 Zápolyagasse), Nr. 41.  
 Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

## După alegeri.

Timișoara, 16 Novembre n.

(t) Experimentările din trecut ni-au dat se înțelegem destul de clar, că dacă e să obținem rezultate practice în lupta noastră națională contra tendinței de cutropire puse la cale din partea guvernului ungar pe toate terenele, — trebuie să ne strîngem rîndurile mai întăiu a casă la noi: în comune și în comitate, ca apoi de aici să purtăm defensiva contra dușmanului. Pătrunși de aceasta convingere, câștigată după dure-roase desastre, fruntașii națiunii noastre s'au pus pe lucru, ear' rezultatul acum decurselor alegeri ni-a dat eclatantă dovadă, că avem o armată puternică și credincioasă, carea bine condusă și luminată asupra drepturilor ei, e în stare să ducă la isbîndă cauza pentru care dusă este 'n lupta constituțională. Aceasta este impresiunea generală, câștigată din rezultatele obținute la alegerile municipale. Aceasta bună impresiune însă ni-o dă numai perspectiva generală a campaniei decurse, căci trecînd la detaieri, cu durere trebuie să constatăm încă și acum multă scăderi atât în ceea-ce privește conducerea bunului nostru popor, cât și în ceea-ce privește firmitatea și constanța multor oameni, cari chiămați sunt pe basa poziției și culturai lor să fie sfătuitori și conducători ai lui.

Nu avem la îndemână conspect complet despre rezultatul acestor alegeri, căci cărturarii noștri de prin diferitele centre românești chiar și în cestiuni de un interes general — cum sunt și aceste alegeri — sunt mult prea comodi, de cât să se 'ndure a notifică prin câteva rînduri decursul și rezultatul alegerilor de la ei de a casă. Pentru a câștigă însă o idee clară despre activitatea conducătorilor și despre laudabila însuflețire a poporului, credem că sunt de ajuns și numai exemplele următoare:

Maidan, Oravița, Prigor, Varadia, Iabuca, Mesiciu, Otlaca, Arad, Băița, Orăștie, Șiria, Soborșin, Iliia etc. au luptat cu însuflețire și statornicie deamă de toată lauda. Mai ales cercul *Iliei* (comitatul Hunedoarei) a purtat o luptă desperată contra abuzurilor și terorizărilor, ear' fructul acestei lupte e cea mai strălucită învingere, căci toți aleșii sunt români probați, cu durere și dragoste cătră neamul lor. Sunt însă multe locuri, unde și de asta-dată ne-am dovedit lași, indiferenți, ba încă și mai pécătoși. Nu amintim de asta-dată nici un nume, căci sperăm, că în viitoriu și conducătorii de prin locurile acestea se vor trezi din apatia detestabilă, ear' alții vor înțelege, că e cu mult mai scumpă cauza națională, de cât mici interese personale, și se vor re'ntoarce la sinul care i-a crescut, punîndu-și și ei puterile în serviciul cauzei neamului lor.

Cu durere și indignare trebuie însă să constatăm, că liberala stăpînire și cu aceasta ocaziune — ca 'n totdeauna — a pus în mișcare întreg aparatul puterei de stat, ca să scoată din urnă numai candidați de ai săi, mituind, seducînd și terorizînd alegătorii și falsificînd listele fără nici un scrupul. Ba nu s'a mulțumit numai cu atîta, ci a compus cercurile electorale — d. e. în comitatul Timișului — așa, în cât bieții alegē-

tori români pre lângă toate sfortările nu-și pot validită dreptul după a lor voință. Aproape în toate cercurile electorale s'a practicat acest sistem liberal-constituțional într'atîta, în cât dacă *Tibád* în ciclul său de articoli despre legea electorală a susținut, că: »*in Ungaria reprezentanța poporului nu este o realitate, ci o frasă goală — ca se nu dîcem o minciună și înșelătorie*«, ear' »*Budapesti Hirlap*« în prim-articolul din 14 Novembre scrie, că: »E suprindeitoare și îngrozitoare grămada de date insinuate camerei despre modul cum a tractat guvernul Bánffy cu dreptul alegătorilor la compunerea listelor . . . . . Și acestei măcelării a libertății constituționale pentru alegerile dietale, îi premerg abuzurile la alegerile municipale, fiind-că guvernul voiește să nimiciască mai întăiu autonomia municipiilor« . . . . ce se mai dîcem noi de abuzurile și terorizările practice față de alegătorii români??

Noi stăm în fața duor rele. Opresiunea din partea organelor statului, și indiferența noastră proprie.

Să căutăm a delătură pe ceasta din urmă, pentru ca cu puteri unite să luptăm contra celei dintăiu. Alegerile municipale terminate acum ni-au arătat, că aceasta o și putem face, numai să fim fie-care la locul nostru. Și apoi — ceea-ce mai ales voim să accentuăm — aceste alegeri pre lângă aceea, că ni-au înmulțit numărul luptătorilor în congregațiuni, ni-au mai dat și o scumpă învățătură:

Să lăsăm la o parte toate valeitățile politice și să căutăm cu preferință a ne face datorința la noi a casă, în mijlocul poporului, pe care ne spriginim întregă acțiunea. Din rezultatele obținute vedem, că acolo, unde poporul a fost pregătit din bună vreme pentru lupta ce avu s'o poarte, a mers unul ca unul după conducătorii și sfătuitorii lui; ear' unde nu a fost pregătit, când abia în momentele din urmă, înainte de votare i-s'au deschis ochii și și-a priceput greșeala, în indignarea lui *motivată* a înjurat pe preotul și învățătorul, că de ce nu l'a luminat . . . . (d. e. Buhariu, Ignești și Miniud).

Ni-se indigitează deci de sine terenul, unde avem cea mai ardeitoare trebuință de a ne pune pe lucru mai cu sirguintă de cât până acum, — și acest teren este: luminarea poporului asupra drepturilor sale constituționale, organizare și conducere, și mai pre sus de toate școala politică pe seama poporului.

## Austro-Ungaria.

**Sanctificarea unei călcări de lege.** În ședința de Joi comisiunea verificătoare a camerei deputaților în dieta ungară a verificat alegerea de deputat din Neutra. O nedreptate mai strigătoare la ceriu, de cât aceasta verificare cu greu se poate află în analele parlamentului ungar devalvat la parlament *maghiar*. Se verifică o alegere, unde față de 76 voturi date pentru candidatul guvernamental stau 345 voturi respinse sub cele mai mârșave preteceste. — Aceasta s'a întemplat întré doi candidați *maghiari*, dar' ce ar fi când vorba ar fi să fie de candidați de ai noștri români.

În adevăr sistemul electoral de la noi e o curată corupție, demoralizare, batjocură a drepturilor cetățenilor, pentru ca puternicii să-și poată face mendrele patriotice!

„**Degenerarea**“ ce adî domnește în statul nostru o caracterizează jurnalul „*Magyarország*“ în următorul mod: „Ce a făcut dar' întreg organismul statului nostru, care s'a dezvoltat pe basa pactului de la 1867? Răspunsul este simplu și scurt: a făcut politică de partid. Face liste false de alegători prin cari deprimează drepturile alegătorilor; dă concesiuni pentru linii ferate laterale, prin cari remunerează serviciile făcute partidului; prin voturi parlamentare sancționează ilegalități ministeriale și apucături rafinate, prin cari se scapă de sub responsabilitatea parlamentară; face baroni proaspeți din oameni bogați și nemeși proaspeți din buni corteși; și prin toate astea, în chip de scop final conlucră spre susținerea unui partid al cărui conducătoriu este *Bánffy Dezső*, spriginind esistența unui guvern al cărui președinte este ear' *Bánffy Dezső*.“ — Că este nimerită ori ba aceasta caracterizare — are fie-cine dreptul a judecă însuși.

## Străinătate.

**Din camera franceză.** (Paris, 15 Novembre.) În ședința de ieri a fost o diuă grea pentru cabinetul Bourgeois. Dumas a interpelat guvernul în privința legii contra anarchistilor, pretindeînd, ca delictete comise pe calea presei ori prin discursuri să se transpună eară în competența juriilor. Ministrul-president Bourgeois declară, că legea are caracter excepțional. Au lucrat corect aceia cari au legat validitatea legii de anumit termen, pentru că poate sosi timpul, când aceasta lege nu mai are nici un sens. Cestiunea sulevată prin interpelațiunea lui Dumas se va rezolvă încă în decursul sesiunii actuale. Drept aceea roagă camera să-și țină în suspens verdictul asupra cabinetului său până când guvernul își va prezenta esposeul despre politica sa generală. (Plăcere.) La propunerea lui Sarrien, spriginită de Goblet și Milleraud camera primește cu 347 voturi contra 87 ordinea de zi, care ia la cunoștință enunciațiunile guvernului. — Înainte de interpelațiunea lui Dumas ministrul de justiție Riccard prezentase camerei un proiect de lege despre incompatibilitatea oficiilor cu privire la deputații camerei. În sensul acestui proiect este interzis atât deputaților camerei, cât și senatorilor de a fi directori ai institutelor și sindicatelor de bani ori a astorfeliu de asociațiuni, cari stau față de stat în raport contractual. (Ce salutar ar fi și la noi un asemenea proiect de lege! — Red.)

**Turburările din Turcia.** (Constantinopol, 15 Novembre.) Se raportează oficios, că din cauza turburărilor din o parte a Asiei mici s'a chiămat la arme un mare număr de trupe și că valiilor și comandanților militari li-s'au dat instrucțiunile necesare. Liniștea se va restabili la tot cazul în scurt timp.

Din isvor oficial turcesc se raportează, că sultanul a dispus, ca toți aceia, cari în urma turburărilor din Asia-mică și-au pierdut isvoarele de câștig, fie creștini ori musulmani, să fie priveduți cu locuință și vipt pe speșele sale.

(Berlin, 15 Novembre.) Ambasadorii din Stambul au primit îndrumări, ca din considerare la critica situațiune să susțină întré ei neînteruptă coatingere; cu privire la ocrotirea sudțiilor statelor reprezentate de ei au primit *charta bianca*.

(Londra, 15 Novembre.) Corespondentul din Odessa al lui „*Daily News*“ e informat, că comandantii armatei din Caucaz și ai flotei mărilor medie au primit instrucțiuni hotărîte pentru cazul, când situațiunea în Constantinopol și în Asia-mică ar deveni amenințătoare. Același diariu publică raportul unui martor ocular al masacurilor din Erzerum, în care constată, că mohamedanii au ucis 1000 de armeni și au comis cruđini înfrătoare.

„*Standard*“ pe basă unui raport din Constantinopol spune, că în Jildiz-chiosc situațiunea e indescriptibil de desperată. În jurul sultanului domnește de două zile cea mai grozavă panică.

(Roma, 15 Novembre.) „*Agentă Stefani*“ raportează din Milano, că prima escadră constătoare din vasele de rășboiu Umberto, Doria,

Stromboli, Etruria, și Parthenope, sub comanda contra-admiralului Accini va pleca în curând spre apele Turciei.

(București, 15 Novembre.) În cercurile Militare se șvonește că noul ministru de războiu va cere de la noua cameră un credit de 15 milioane fr. pentru completarea ajustării cavaleriei și infanteriei — Din Galați se raportează, că toate vasele de războiu române au primit ordin să steie gata de plecare.

(Athena, 15 Novembre.) Ultimul consiliu de ministri a decis mobilizarea marinei de războiu. Marina constă de prezent din 5 vase de războiu cuirassate, dintre cari 3 sunt de tot noue și moderne, apoi din 3 încrușișători, mai mulți torpilor și canoniere și năi de transport. Adjustamentul constă din 250 tunuri și 1000 soldați de marină.

(Milano, 15 Novembre.) După cum afirmă „Perseveranza”, ministrul e ferm decis să înainteze pe urmele Angliei în politica orientală și respinge ori-ce încercare de a l' abate de la aceasta. Telegrama consulatelor din Londra și din Constantinopol descriu situațiunea Turciei încă tot incurcată foarte mult, dar de războiu deocamdată nu e a se teme, fiind-că marile puteri toate sunt de aceeași părere. Pe apele Turciei va fi probabil o colectivă demonstrațiune de flotile, la care vice-admiralul cel mai bătrân în rang va fi comandantul suprem.

## Procesul unui slovac la Budapesta.

(Raport special.)

Budapesta, 14 Novembre n.

Nu este un lucru nou, nu este o tendință până acum necunoscută a maghiarilor, când ei încearcă a prezenta lumii ori-ce fapt, ori-ce cas întemplat în sinul unei naționalități, ca un astfel de lucru, care tinde a submina siguranța și liniștea statului maghiar.

Aceasta detestabilă încercare s'a putut observa totdeauna, se observă astăzi; dovezi puternice cunoaștem încă prea multe, și cine a voit astăzi să se convingă de adevărul acesta atât de trist, trebuie numai să se prezenteze la procesul de calumniare și vătămăre de onoare a tinerului slovac Dr. Rudolf Markovics, pertractat astăzi.

Am asistat și eu la acest proces, nu doar ca să ved o naționalitate aliată atacată earăși pe nedrept, nici prin minte nu mi-a trecut aceasta, căci nu eră proces politic, — ci m'am prezentat mai mult din aceea cauză, ca să aud discursul de apărare al renumitului avocat slovac Dr. Stefanovics, și pe care am avut plăcerea să-l aud cu ocaziunea faimosului proces al „Dreptății”.

Și pre cum atunci procurorul Gozdu cu voce răgușită provocă jurații să declare pe redactorul astăzi întemnițat, de vinovat, pe baza că se trage din familia lui Horia, așa și astăzi un nefericit procuror provocă jurații, să declare pe un frate în suferință de vinovat, pe baza că acusatul e un agitator, că va față de maghiari l'a și îndemnat să calumnieze pe un anglo-slovac, prin umare maghiar cinstit.

Tinerimea serbo-slovaco-română, care s'a prezentat astăzi la proces, unde i-s'a dat rara ocaziune să vadă un astfel de procuror blamat de însuși președintele, care n'a putut să treacă peste aceasta nouă nedreptate, fără de a observa la sfârșitul rechizitorului, procurorului îngâmfat, că partea aceasta a acuzării nu a fost la loc. (Nem helyes.)

Nu voiesc însă să anticip momentele mai însemnate din acest proces, ci mi iau voia a vă prezenta pe scurt decursul întregii pertractări.

De abia la 10 oare s'a putut constitui curtea cu jurați, de și terminul pertractării a fost defipt pe 9 oare.

Cei mai mulți jurați — după părerea mea — au fost jidovi, și aproape toți avocați. E greu de constatat aici în capitală, că cine e maghiar și cine e jidov. Președinte a fost dl Zstray, cunoscut din procesul întemnițatului redactor slovac, Zsiak; procuror reg. a fost dl Halasy; apărătoriu Dr. Miłos Stefanovics; acusat Dr. Rudolf Markovics, candidat de adv. în cancelaria dlui avocat Fainor.

După constituirea juriului și luarea naționalului se cetește acuză, care se bazează pe o declarațiune scrisă de acusatul și apărută în anul trecut în ziarul „Narodnie Noviny”, în care judele Fekete Miklós este declarat de un om laș, și care acuză pe acusatul de calumniare și vătămăre de onoare.

După citirea declarațiunii în limba slovacă și după cetirea traducerei ungurești din partea talmaciului, urmează ascultarea acusatului.

Acusatul, un tiner frumos, de 27 ani, oficer în rezervă, ginerele lui Hurban Vajansky, constată următorul fapt: Dinsul s'a prezentat în locul avocatului Dulla, la care practisă, cu un client înaintea judecătoriei. Voind să dea judelei Fekete Miklós niște esplicări în cauză, acesta n'a voit

să-l recunoască de substitutul principalului său Dulla și l'a provocat de două-ori iritat și cu o voce bruscă „să tacă”, ear' a treia-oară l'a amenințat și mai iritat, că l' va scoate afară din sala de pertractare.

La aceste cuvinte acusatul a părăsit sala, ear' a doua și a cerut prin doi anici ai sei satisfacțiune de la judele Fekete. Acesta însă n'a voit să dea nici un răspuns, la ce apoi acusatul a publicat declarațiunea amintită.

Președintele și procurorul au încercat prin diferite întrebări să încurce pe acusat, însă fără succes.

A urmat ascultarea martorului, a unui avocat slovac, care a asistat la scena aceasta și care confirmă spusesele acusatului.

Fiind întrebat, că în ce relațiuni a stat judele Fekete cu adv. Dulla, fasionază, că relațiunile nu au fost prea bune, probabil din cauză că Dulla e slovac, ear' Fekete maghiar.

După unele întrebări mai neînsemnate puse din partea unui jurat, a procurorului și a apărătorului, urmează pledoarul procurorului. Întră alte multe frase obicinuite la astfel de ocaziuni, constată procurorul, că acusatul e incontestabil vinovat, deoare-ce acusatul ca cunoscătoriu al legilor a trebuit să acuze pe judele; purtarea judelei a fost corectă; el nu recunoaște în toată afacerea vătămărea de onoare, care l-ar fi condus pe acusatul să facă ceea-ce a făcut, ci vede aceea tendință, ca să loviască în toată administrațiunea maghiară; acusatul e un agitator, urește națiunea maghiară, și pentru aceea roagă jurații să-l declare de vinovat.

La auđul acestor cuvinte auditoriul dă semne de nemulțămire și indignare, ear' președintele reflectează procurorului, că cuvintele acestea nu au fost la loc.

După liniștirea publicului se ridică impasantul avocat Dr. Stefanovici și cu o voce plăcută și atât de convingătoare răspunde procurorului.

Pe baza fasiunilor atât ale acusatului cât și ale martorului, și pe baza legii dovedește că purtarea judelei a fost incorectă și condamabilă. Accentuează și ilustrează dreptul acusatului, de a interveni și de a da esplicări în cauza clientului său pe baza plenipotenței; accentuează ura care a resuflat din cuvintele vătămătoare ale judelei.

Constată vătămărea de onoare și justifică pașii făcuți de acusatul, accentuând, că dingsul este și oficer în rezervă. Referitoriu la ultimele aserțiuni ale procurorului declară cu voce puternică, că nu i poate reflecta, căci dacă ar voi să facă aceasta atunci ar atinge o rană sângeroasă, care roade corpul statului ungar. La aceste cuvinte îl intrerupe președintele, îndrumându-l la ordine. Apărătoriu cere în fine pe baza diselor sale achitare acusatului.

După o slăbuță replică a procurorului, care încearcă a da cuvintelor apărătorului un înțeles rece, și după o scurtă duplică din partea apărătorului ia cuvântul și acusatul silit de procuror, și declară, că numai și numai vătămărea sa în onoare la constrins să facă ce a făcut.

Curtea cu jurați se retrage, ca să răspundă la următoarele 5 întrebări:

1. Esistă delictul calumniei?
2. Sau delictul vătămărei de onoare?
3. Este acusatul autorul declarațiunii?
4. Este acusatul vinovat de calumniare?
5. Este acusatul vinovat de vătămăre de onoare?

Redeschidându-se pertractarea după 1/4 de oră, un jurat comunică următoarele:

- La 1 întrebare 8 da 4 ba.  
A 2 întrebare cade.  
La 3 întrebare 12 da.  
La 4 întrebare 8 da 4 ba.  
A 5 întrebare cade.

După acestea propune procurorul pedepsirea acusatului pe baza ș-ilor referitoriu la calumniare.

Juriul se retrage pe 10 minute.

După redeschiderea pertractării enunță președintele, că acusatul este pedepsit în numele regelui cu 2 luni temniță ordinară, 50 fl. pedeapsă în bani și purtarea speselor. Scurtă, dar' cuprindeătoare sentință.

Eată o jertfă nouă a nefericitei idei de stat maghiar!

Correspondentul.

## Procesul studenților din Agram.

O pertractare mai tumultuoasă ca cea de la 13 Novembre, decursă la tribunalul din Agram, încă nu s'a mai pomenit înaintea unui tribunal. Au obvenit scene nedescriptibile, toate mijloacele de disciplină folosite din partea președintelui de tribunal s'au epuisat: culcuș dur, post, areșt întunecos, închidere singuratică pe mai multe zile, se dictau din partea tribunalului tot la 5 minute asupra tinerilor acusați, dar' cu toate acestea nu au putut ajunge să țină o pertractare normală. Galeria de dame a trebuit evacuată, apărătorii fuseră de repeți ori dojăniți, dar' cu

toate astea iritațiunea a predominat în sală până când la urmă, din incidentul unor espreșiuni ale procurorului, au degenerat de tot, trecând peste toate marginile.

Acușării săriră pe bănci, trecură peste barierele judecătorilor și inscenară un tumult asurđitoriu. Clopoțelul președintelui sună în van, tribunalul întreg a fost necesitat să se retragă. Motivul acestora a fost enunțațiunea președintelui, că nu admite absolut nici o enunțațiune politică, de oare-ce procesul însuși — după dnea sa — nu ar fi politic, prin umare acușăciunea detrăgea cuvântul apărătorilor.

Eată decursul întreg al pertractării:

În 13 ale curente la oră 9 nainte de am. președintele deschide ședința, dîcînd: Din jurnale am înțeles, că alaltă-eri după am. când au intrat în sală juristii Megler și Bosanac sau inscenat scandale din partea celor acusați. S'a strigat: pfui, afară cu trădătorii! Președintele întreabă pe fie-care acusat: dacă ei au rostit ori ba aceste cuvinte! Toți acușării, cari erau atunci prezenti, răspund unaniem: da, am rostit acelea cuvinte.

Acusatul Belovici mai adaugă: că el „durere” atunci nu eră în sală. Pentru această espreșiune președintele îl condamnă la areșt de două zile; pe ceialalți acusați, cari au rostit nunitetele cuvinte, președintele îi condamnă, și adecă: celor ce se află areștați câte o zi de post, câte o noapte să doarmă pe scândură, și pe câte o zi închisoare în întunec.

Acusatul Tomici, dechiară în numele celor ce nu erau prezenti, că, dacă și ei ar fi fost de față, ar fi strigat așa ca colegii lor. Președintele îi dictează 5 zile areșt.

Urmează pledoarele.

Procurorul Kraljevic dechiară, că față de de Wolheim și Milits își retrage acuză, pe ceialalți îi urmărește pe temelul recunoștinței lor proprie, susținînd: Demonstrațiunea, este evident, aveă tendința de a agita în contra Ungariei; din acest îndemn și-au ales studenții piața Iellacici ca loc al demonstrațiunii... cere pedepsirea acușătorilor.

Urmează apărarea personală a acușătorilor.

Acusatul Vidrici, vorbește cu entusiasm: nu s'a dovedit nici un fapt punibil în contra noastră. Noi voim ceva mai mare de cât agitațiunea la ură contra Ungariei. Noi am voit ca în fața tuturor popoarelor și în sacra față a Maj. Sale să protestăm contra predominării maghiarilor și contra supremației lor nemotivate.

Președintele oprște pe verb. a vorbi despre relațiunile de stat. (Larmă și întrebări: pe apărătorii încă?)

Apărătoriu Mazzura: Mă rog, asta se cuprinde în acuză. Purtarea noastră este cinstită. Președintele: nu admit a se vorbi despre relațiunile de stat. (Larmă, contrađiceri, tumult.)

Acusatul Vidrici renunță la cuvânt, tot astfel fac mai mulți colegi ai lui.

Acusatul Fabri: Noi nu suntem vina pentru-că suntem croați și că ne iubim patria: cauza pentru care ne acuză procurorul. — Procurorul protestează. — Președintele detrage acusatului cuvântul.

Acusatul Henneberg: Când un oaspe îți vine în casă trebuie să-l întâmpini cu cinste; când el însă se gerează de stăpân în casa ta

— Președintele: Asta e politică, și detrage cuvântul. — Acusatul: Am vorbit numai de o casă privată.

Acusatul Knezevici: Ne-am ales piața Iellacici ca loc de protestare, fiind-că intențiunea noastră a fost să protestăm în public, însă protestul nostru nu eră îndreptat în contra națiunii maghiare.

Acusatul Iren: Faptul nostru este politic. — Președintele: Ba, este un fapt criminal. — Acusatul: Suntem superbi pe unirea noastră. Din asta rezultă doada, că am lucrat corect. Intențiunea noastră a fost, ca să atragem privirea Regelui asupra relațiunilor noastre interne.

Acusatul Kristoff: Maghiarii sunt inimicii nostri, Bánffy încă e inamicul nostru. Acusatul voiește să vorbiască despre supremația maghiarilor, președintele nu admite. (Neliniște întră apărătorii.) Legile noastre s'au creat de pe timpul absolutismului, ar trebui aplicate într'o formă mai blândă, dar' asta nu se observă din ținuta de până acum a președintelui.

Președintele: Nu pot da legilor altă aplicare de cât pe care o au; vă puteți apără, însă n'aveți să vorbiți de politică.

Kristoff: Dacă nu ne permiteți să vorbim, atunci mai corect ar fi fost să întocniți o spânzurătoare. (Neliniște.) — Președintele (răst): Te condamn la 5 zile areșt. — Kristoff: Mulțumesc... (voiește să plece). — Președintele: Unde mergi? — Kristoff: Mă duc în areșt. — Președintele: Acî să stai. (Neliniște.)

Președintele admoniază apărătorii, ca să se liniștiască. Apărătoriu Derencsin: Nu pot tăce. Harambasici: d'apoi că suntem blânđi ca miei!

Acusatului Knezevici președintele îi detrage cuvântul. Acusatul Metelka: mi permiteți să vorbesc? Președintele: da. Metelka: Mie trebuie să mi se recunoască îndreptățiunea la ură. Președintele:



Anastasia Moldovan n. Petcu, Dna Elena Tulea Dna v. Augusta Crainic.

Bărbați de încredere :

Di Francisc Hossu Longin, Dr. Silviu Moldovan, Dl. Aurel P. Barcianu, Dr. Gavrilă Suci, Dr. Alesandru L. Hossu, Dl Alesandru Moldovan senior.

Întrând noul comitet în funcțiune se esmite o comisiune pentru înscrierea membrilor noi și încasarea taxelor.

S'au înscris 31 membri noi și s'a încasat suma de 113 fl.

Dl prim-secretar Dr. Silviu Moldovan propune, că având în vedere scopul reuniunii și anumit spriginirea și dezvoltarea industriei de cassă, adunarea să voteze o sumă de bani pentru premiarea acelor țărance române din comitat, cari se desting prin țesăturii și chindisituri meștere.

Se ia la desbatere aceasta propunere și adunarea votează suma de 200 coroane, ca să se esmită în cercurile Orăștia, Hațeg, Dobra, Hunedoara și Brad câte 2 delegate, ca să iasă în vre-o comună și coadunând prin mijlocirea preotului cele mai vrednice femei cu manufacturile lor să premieze pe cele cari vor avé lucrările cele mai perfecte și originale, cu o sumă oare-care din cele 40 coroane ce sunt destinate pentru fie-care cerc.

Adunarea alege delegatele încredințându-le cu aceasta misiune în cele 5 centre, pre cum urmează :

1. La Orăștie : Dna Victoria Erdey n. Bardsosy, Dna Maria Barițiu n. Bogorin. 2. La Hațeg : Dna Victoria Popoviciu n. Vlad, Dna Elena Popoviciu n. P. Barcianu. 3. La Hunedoara : Dna Maria Oprea n. Adamoviciu și Dna Maria Schuster n. David. 4. La Dobra : Dna Maria Pécureariu și Dna Eugenia Pop. 5. Brad : Dna Aurelia Dămian și Dna Maria Gligor n. Mihailovici.

La propunerea secretariului Il. Dr. Garvriță Suci, adunarea decide a recerca cele 5 institute române de bani pe teritoriul comitatului, — ca având în vedere scopul cultural și filantropic al reuniunii să voteze un anumit ajutoriu anual.

Dl Ioan Muntean de la Hațeg face propunerea, ca membrele reuniunii la adunările generale să se presinte în frumosul nostru costum național. Se primește.

Se îndrumă mai departe comitetul, ca până la adunarea generală viitoare să studieze un plan, cum s'ar pute înființa un atelier cu resboaie perfecționate, unde stabil să se lucreze articli de industrie de casă românească, și unde și cum s'ar pute desface acestea pentru a deschide un izvor de câștig româncelor țărance din acest comitat.

În fine se decide, ca la vara anului viitoriu să se aranjeze o esposiție, că în decursul carnavalului să se facă în toate centrele comitatului concerte, teatre și alte petreceri spre sporirea fondului reuniunii.

Nefind alte obiecte de pertractat, doamna presidentă mulțumind celor ce au participat în număr așa frumos, închide ședința între urări de „Să trăiească“ reuniunea femeilor române din comitatul Hunedoarei.

Eată deci o serie de rezoluțiuni cari ne îndreptățesc a speră, că aceasta reuniune a învins victoriosă greutățile începutului, și că de aci încolo va realisă binefăcătoarea sa misiune.

Correspondentul.

## Cronică.

Timișoara, 16 Novembre n.

**Surprindere.** Sub acest titlu scrie „Tribuna“ în Nrul de Vineri următoarele : „Din Clușiu primim de la dl procuror-suprem o hârtie, care ne surprinde. Anume : ni-se aduce la cunoștință, că s'a sistat procesul ce ni-se intentase pentru publicarea în numărul de la 8 Maiu a. c. al „Tribunei“ a unei adrese de felicitare către martirii închiși în Vaț și Seghedin. De ce nu se sistează însă și procesul a cărui pertractare este pusă pe 26 Novembre, căci și acesta e pornit tot pentru o adresă de felicitare către martiri?“

**Statistica renegaților.** Președintele „Societății centrale de maghiarisare a numelor“ din Budapesta publică statistica celor ce și-au maghiarisat numele în primul semestru al anului 1895. Cu totul și-au maghiarisat numele 496, dintre cari 280, va să dică mai bine de jumătate (56.45%) sunt jidani; 153 sunt romano-catolici, 24 greco-catolici, cari de siguri vor fi toți Ruteni, afară de un gr. cat. din Clușiu, care din Crișan s'a făcut mai întâiu Krizsán, ear acum Hunyadi! Ceilalți sunt : 15 augustini, 19 reformați și 5 gr. or. — Ai lui să fiă! — dice „Gazeta Transilvanei“.

**Grozavă nenorocire.** În Grenada (în statul Mexico) un edificiu de școală a luat foc pe timpul prelegerilor. Flacăările au cuprins întreg

edificiul cu atâta repezițiune, în cât dintră 150 băieți de școală foarte mulți au fost arși de vii neavând timp să părăsiască salele. Până acum s'au scos de sub ruine mai mult de *treideci cadavre* arse scrum. Grozava nenorocire au causat o doi școlari, cari din răsbunare pentru că fuseră eliminați, au dat foc edificiului.

**Prima victimă a „krachului“.** Rudolf Herman, proprietariul bursei principale din Neuhaus a îndurat cu ocaziunea krachului de Sâmbătă atâtea pierderi, în cât a devenit total bancrot. — Eri noaptea apoi, pre când număroasa sa familie dormia, și-a tras un glonț de revolver în piept. Acum nefericitul trage de moarte.

## Mai nou.

**Afacerea lui Lueger.** Partidul antisemit nu se lase înfricat prin disolvarea consiliului comunal. „*Deutsches Volksblatt*“ face apel la aderenții partidului pentru continuarea luptei. Diua de eri — diua disolvării consiliului — va fi însemnată cu mari litere în istoria Austriei — dice numitul diariu. Lui Lueger nu i-au permis să fie primariul Vienei și prin aceasta l'au făcut puternic factor politic, conducătoriu al germanismului creștin. *Ne vom îngrijî noi, ca să-mența aruncată să aducă roade.* — Face apel la femei să colecteze pentru scopurile partidului.

În comisiunea budgetară contele Badeni a declarat, că pentru neîntărirea lui Lueger va răspunde. Pentru faptul neîntărirei este responsabil parlamentului, dar' pentru motivele neîntărirei e responsabil numai Monarchului, și astfel nu este obligat să le comunice și dietei.

Diarele antisemite prevestesc pentru ședința de ași (Sâmbătă) mare furtună în Reihhsrath din cauza neîntărirei lui Lueger și a disolvării consiliului comunal.

## Servițiul telefonic.

Budapesta, 16 Novembre n.

Senne de răboiu.

Din Turcia știrile oficioase constată, că s'a ordinar mobilisarea a 128 de batalioane.

Bucuri în familia țarului.

Nevasta țarului Nicolae a născut eri seara la 9 oare o — fată.

Efectul neîntărirei lui Lueger.

Clubul Hohenwarth a eșit din partid din cauza neîntărirei lui Lueger de primariu al Vienei.

Strossmayer și studenții din Agram.

În toate părțile țerei s'au deschis colecte pentru tinerii studenți trași în cercetare pentru arderea stindardului maghiar. Episcopul *Strossmayer* a contribuit 3000 fl. v. a. cel dintâiu, dicend că momentul cel mai plăcut din vieța sa a fost acela când s'a ars steagul maghiar.

# Bani eftini!

Am onoare a face onoratului public cunoscut, că mi-am etablisat în Timișoara, cetate, piața Princz Eugen Nr. 18, casa Illits, un birou de a mijloci

## Împrumuturi hipotecare.

Fiind în legătură cu cele mai oneste și mai puternice institute de bani din monarchie, sunt în stare a esoperă on. public cele mai eftine împrumuturi cu cele mai puține spese, eventual a convertă împrumuturile cu percente mari.

120 4—9

Cu stimă

**Jakob E. Fischer.**

# Convocare.

Subscrisa direcțiune convoacă adunarea generală estraordinară pentru institutul de credit »Beregsana« cassă de păstrare pre acțiuni. Adunarea se va ține în comuna **Beregsău**, în localitatea cassei de păstrare la **1 Decembre 1895 st. n.**, la 9 oare antemeridiane.

Obiectele de pertractare vor fi :

1. Darea votului de neîncredere pentru directorul conducătoriu Emeric Andreescu, și amovarea dînsului din postul său de director.

Domnii acționari sunt invitați cu aceea, ca acțiunile avute în posesiunea lor, să le depună cu 3 zile înaintea zilei de adunare la cassa institutului.

Beregsău, la 14 Novembre 1895 n.

123 1—1

Pentru direcțiune :

Efta Csulan.

Odoneanța Nicolae.

Comptoirul Váczli-körút 16 lângă Basilica. Magaz nele la Dunapart és Jozsef- városi vasút.	<b>Justinian M. Grama,</b> BUDAPESTA, comerciant engrossist și unicul specialist în produse de petrol.	Casa fondată în anul 1872.
---	---	-------------------------------------

Am onoare a avisă onoratul public român, că de la **15 Octombrie a. c.** am primit din **Pennsylvania** (America) singurul deposit în specialitatea de petrol

119 2—40

# Kaiseroel-Petroleum,

marca „Imperator“ Type blanc, prima, neexplodabil, fără miros.  
Cântar specific 0.805. — Punctul de aprins 40° Abeltest.  
Garantat cu 20 până 22% consumul mai puțin de cât la petrolul indigen.  
Puterea flacării cu 15 până 18% mai intensivă.  
Prețul fl. 32 per 100 chilogram netto, vămuit, esclusive Barel, franco, stațiunea drumului ferat ori-unde în Ungaria sau Transilvania. Netto cassa reluare (Nachnahme).  
Cantitatea cea mai mică este un Barel original circa 160 chilogram netto.